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前 言
[bookmark: _GoBack]我县是那曲市最大林县，索县国土总面积约5860平方千米，林地面积1974.05平方千米，草地面积3651.79平方千米，占全县国土面积的96.02%。共10个乡（镇）、专业管护站5个，组建森林草原防火突击队10个，队员1519人。
[bookmark: _Toc7545]1  总则
[bookmark: _Toc27027]1．1  指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述和全面做好森林草原防灭火工作的重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，坚持预防为主、防救结合、高效扑救、安全第一的方针，进一步完善体制机制，依法科学有力有序有效处置森林草原火灾，最大程度减少人员伤亡和财产损失，保护森林草原资源，维护生态安全。
[bookmark: _Toc23842]1.2  编制依据
依据《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国森林法》《森林防火条例》《草原防火条例》《军队参加抢险救灾条例》《国家森林草原火灾应急预案》《西藏自治区应急总体预案（试行）》《西藏自治区森林草原火灾应急预案》《解放军和武警部队参加应急救援行动对接办法》（藏应指[2020]1号）《那曲市应急救援联动机制》（那政办发[2019]56号）以及《那曲市森林草原火灾应急预案》等。
[bookmark: _Toc8654]1．3  适用范围
（1） 本预案适用于索县本县境内发生的森林草原火灾应对工作。
（2） 森林草原火灾的特点，森林草原火灾具有自然和人为双重属性。自然属性主要是指森林、草原可燃物状况、气候变化、高温、大风、雷电等高火险天气易形成森林草原火灾。人为属性是指人们在野外一些违规违章用火现象，直接或间接引发森林草原火灾。
[bookmark: _Toc16623]1．4  工作原则
（1）统一领导，分级负责。在县人民政府的统一领导下，各乡（镇）人民政府按照《索县2024年森林草原防灭火安全目标责任书》中分级管理、层层落实责任的要求，制订森林草原防火预案，加强组建森林草原防火突击队，进一步加强防火人员技能和防火器材使用培训，以有效落实应急处置责任制。
（2）分工负责，密切配合。县人民政府森林草原防灭火指挥部（以下简称县森防指）、各乡（镇）和各成员单位应根据本预案确定的职责，密切协作，形成合力，落实各项保障措施。
（3）快速反应，积极配合。根据各乡（镇）实际，建立和完善森林草原火灾监测预警工作机制，完善火情报告制度，相关部门密切合作、形成合力，确保应急处置工作快速有效开展。
（4）预防为主，常备不懈。提高全县人民防范森林草原火灾的思想意识，落实各项防范措施，把人民的安全放在第一位，努力保护人民群众的生命财产和森林草原资源安全，把森林草原火灾的损失降低到最低限度。严格落实森林草原防灭火工作责任制，不仅要落实各项森林草原火灾预防措施，更要加强森林草原火灾应急救援准备，确保反应快速、处置得当。
（5）以人为本，科学扑救。把保护人民群众生命安全放在首位，切实保障人民群众财产和公共设施的安全；在处置森林草原火灾时，要把安全扑救作为基本原则贯穿始终，把生命安全放在首位，切实做到科学指挥、精准扑救。
[bookmark: _Toc31373]1．5 灾害分级
按照受灾森林草原面积、伤亡人数和直接经济损失，森林草原火灾由高到低分为特别重大、重大、较大和一般四个等级，具体分级标准按照国家有关法律法规执行。
[bookmark: _Toc11615]2  主要任务
[bookmark: _Toc18391]2．1  组织灭火行动
科学运用各种手段扑打明火、开挖（设置）防火隔离带、清理火线、看守火场，严防次生灾害发生。
[bookmark: _Toc10711]2．2  解救疏散人员
组织解救、转移、疏散受威胁群众并及时妥善安置和开展必要的医疗救治。
[bookmark: _Toc20748]2．3  保护重要目标
保护民生和重要经济目标并确保重大危险源安全。
[bookmark: _Toc3972]2．4  转移重要物资
组织抢救、运送、转移重要物资。
[bookmark: _Toc9416]2．5  维护社会稳定
加强森林草原火灾发生地区及周边社会治安和公共安全工作，严密防范各类违法犯罪行为，加强重点目标守卫和治安巡逻，维护火灾发生地区及周边社会秩序稳定。
[bookmark: _Toc27687]3  组织指挥体系及职责
全县森林草原防灭火指挥体系主要有县级领导、各乡（镇）、各部门三级森林草原防灭火指挥部及办公室组成。
[bookmark: _Toc21754]3．1 森林草原防灭火指挥机构及成员单位职责分工
县森防指负责组织、协调和指导全县森林草原防灭火工作。
3．1．1 县森防指组成
指挥长：由县政府县长担任。
第一副指挥长：由分管应急管理局副县长和分管自然资源和林业草原局副县长担任。
副指挥长：由县政府办主任、县应急管理局局长、县自然资源和林业草原局、县公安局、县消防救援大队、县人武部相关负责人和各乡（镇）人民政府乡镇长担任。
成员：由县委宣传部、县发展和改革委员会、县经信商务局、县教育局、县公安局、县民政和退役军人事务局、县财政局、县自然资源局和林业草原局、县住房和城乡建设局、县交通运输局、县农业农村和科技水利局、县文化和旅游局、县卫健委、那曲市生态环境局索县分局、县市场监督管理局、县城市管理局、县应急管理局、县消防救援大队、县森警大队、县供电公司、县气象局、县移动公司、县联通公司、县电信公司、人保财险索县分公司、县人武部、县武警中队分管负责人组成。
各乡（镇）按照“上下基本对应”的要求，设立森林草原防灭火指挥所，负责组织、协调和指导辖区森林草原防灭火工作。
3．1．2 县森防指职责
（1）启动本预案，组织、协调、指导全县范围内的森林草原防灭火工作；
（2）指导协调全县森林草原火灾预防扑救工作，负责较大以上有关森林草原火灾的处置工作；
（3）贯彻执行上级森防指和区、市、县党委、政府关于森林草原防灭火工作的决策部署以及其他重大事项的落实情况；
（4）拟订全县森林草原火灾应急处置的有关规定和制度；
（5）完成县委、县政府交办的其他森林草原防灭火工作。
[bookmark: _Toc149778596][bookmark: _Hlk139553499]3．1．3索县森林草原防灭火指挥部组成人员名单
[bookmark: _Hlk142560843]组     长：卓玛央中  县政府副县长
副  组 长： 黄 明 勇   县人武部副部长
             洛桑旦增   县政府党组副书记、政府办主任
             刘 遇 潋   县应急管理局局长
 成     员： 高 延 涛  县委组织部常务副部长
                 白    吉   县委宣传部常务副部长、                                   
网信办主任
杨 远 福  县公安局党委委员、
                          副局长
鲁文刚   县发展改革委党组书记、主任
                旺    堆  县教育局党组局长
                拉旺次仁  县经信商务局局长
                周 国 安  武警索县中队中队长
                叶   阳   消防救援大队大队长
                韩   婧  县民政和退役军人事务局副局长
                朗加曲珍  县财政局局长
    白玛色珍  县人力资源和社会保障局局长
文   军   县自然资源和林业草局局长
张   要   市生态环境局索县分局局长
嘎松泽仁  县住房和城乡建设局副局长
吴   攀   县交通运输局副局长
坚   才   县宗教局事务局长
梁文昭    县农业农村和科技水利局局长
仁  青    县卫健委主任
张 佳 佳    县融媒体中心主任
晁 向 前    县市场监督管理局局长
阿旺次仁    县社会工作部副部长、信访局局长
桑旦扎西    县城市管理局局长
拉巴顿珠    县藏语委办主任
朱 冉 学    农业银行索县支行行长
次仁达瓦    县气象局局长
常 智 远    县供电公司总经理
次旺赤列    县邮政分公司负责人
扎西旺久    县电信局局长
旦真才旺    县移动分公司总经理
县联通公司
吾金曲珍    人保公司负责人
刘    欢    亚拉镇党委副书记、镇长
袁 世 清    荣布镇党委副书记、镇长
索朗次仁    若达乡党委副书记、乡长
吾坚卓玛    热瓦乡党委副书记、乡长
洛朱晋美    赤多乡党委副书记、乡长
成    畅    嘎美乡党委副书记、乡长
次旦多吉    加勤乡党委副书记、乡长
余 晓 磊     江达乡党委副书记、乡长
李    强     西昌乡党委副书记、乡长
才旺多杰     嘎木乡党委副书记、乡长
领导小组下设办公室，设在（县森林草原防灭火指挥部）县应急管理局。办公室主任由分管副县长担任，副主任由应急管理局局长担任，负责领导小组办公室日常工作。
（注：领导小组人员如有变动，由相应职务人员自行替补，不在另行行文）。
3. 1. 4成员单位职责
县委宣传部：负责组织协调有关媒体开展森林草原防灭火公益宣传；指导、协调做好森林草原火灾突发事件信息发布和舆论引导等工作。
县融媒体：负责组织对全县森林防灭火工作进行宣传报道，根据县森防指的要求，及时发布森林草原防灭火信息。
县政府办：负责参与组织实施森林草原火灾的救援工作，负责森林草原火灾扑救工作的协调。
县发展改革委：负责指导全县森林草原防灭火体系建设的基础设施规划、年度计划和重大项目安排等综合协调工作；会同相关部门组织拟定相关项目年度基本建设项目投资计划，按权限审核相关项目，对执行情况加强检查、督促；负责做好森林草原火灾发生后粮食和物资保障供应等工作；负责做好能源项目建设的森林草原防灭火工作，督促能源项目建设企业加强开山爆破等火灾隐患排查管理，配合相关部门做好扑救森林草原火灾能源供应保障等工作；负责县级生活保障类应急救灾物资的储备，根据县应急管理局的动用指令按程序负责组织调出。安排统计局配合自然资源局和林业草原局等相关部门做好森林草原火灾相关数据的统计和监测工作。
县经信商务局：负责指导森林草原信息化建设，火灾紧急期间负责组织中小企业参与应急抢险救灾，同时负责组织三大运营企业相关工作；负责依法依规指配无线电频率，做好无线电台站设置、使用审批，并按照国家规定落实免收森林草原防灭火无线电台频率占用费；负责森林草原防灭火超短波专用网络建设，提供火场应急通信频率保障服务，确保通信指挥无线电频率使用安全；负责对接上级业务部门相应职责。
县教育局：负责指导全县中小学把森林草原防灭火知识教育纳入安全教育内容，对学校开展应急知识教育进行指导和监督，协助有关部门指导受灾学校组织转移和师生安置，协同森林草原防灭火部门做好中小学校森林草原防灭火宣传工作；严禁中小学生参与火灾扑救和林区、牧区野外用火。
县公安局：负责依法指导全县公安机关做好森林草原火灾违法犯罪案件查处工作；协助有关部门开展违规用火处罚工作，组织对森林草原火灾可能造成的重大社会治安和稳定问题进行预判，并协同有关部门做好防范处置工作；指导公安机关开展火场警戒、交通疏导、治安维护、火案侦破等工作，协同相关部门开展防火宣传、火灾隐患排查、重点区域巡护等工作；负责林区煨桑祭祀信教群众的排查、管控工作；负责遇难人员的身份认定工作；负责维护火场治安秩序，根据需要实施局部交通管制。森警大队指导、协调和组织实施森林防火和林业系统内的消防工作，实行消防监督，侦查森林草原火灾案件。
县民政和退役军人事务局：负责协调做好灾后救济工作。
县财政局：负责安排森林草原防灭火县级工作经费预算，并会同有关部门及时下达资金，根据需要，为较大以上森林草原火灾扑救提供应急资金保障；按照现行事权、财权划分原则，督促各乡（镇）按照分级负担的原则，落实火灾事故应急准备和扑救工作所需的资金；督促有关部门按规定安排使用资金。
县自然资源局和林业草原局：履行森林草原防火工作行业管理责任，具体负责森林草原火灾预防相关工作，组织指导开展防火巡护、火源管理、隐患排查、宣传教育、防火设施建设、森林草原火情早期处理等工作并督促检查，承担林业领域行政执法工作。组织指导国有林场林区开展宣传教育、监测预警、督促检查等防火工作。必要时，可以按程序提请以县森防指名义部署相关防火工作。
县住房和城乡建设局：负责指导、督促各乡（镇）加强灾后有关森林草原防灭火相关建筑工程的质量安全管理工作；严格建设审批，严禁新批森林草原防火安全距离内建设任何建筑物，并对已建存量违章建筑进行清理拆除。
县交通运输局：负责重特大森林草原火灾扑救时，及时开展道路抢通保通工作；协调各乡（镇）落实应急运输车辆，确保应急物资、人员安全转运，以及森林草原灭火车辆道路通行保障；协助有关部门负责林区公路两侧管辖范围内的森林防火工作。
县农业农村和科技水利局：负责农牧区生产用火管理工作，加强农业农村森林防火宣传教育，防止因农牧区生产用火而引起森林草原火灾。负责指导水利建设项目施工企业做好森林草原防灭火工作，加强开山爆破火险隐患排查管理，强化对野外作业人员防灭火意识教育和火灾安全避险知识培训；负责林区和草原防火取水点、取水池等基础设施建设。
县文化和旅游局：督促、落实全县旅游景区内森林草原火灾防控措施，开展防火宣传、火险排查整治工作，加强旅游景区防火监督管理；负责对导游和游客的森林草原防灭火宣传教育，提高游客防灭火意识；负责指导森林草原火灾发生时旅游景区内游客避险、救护、疏导和转移工作；负责指导督促落实林区、牧区的保护文物火灾防范等工作。
县卫健委：负责森林草原火灾中受伤人员的紧急救治、卫生防疫等医疗卫生工作。
那曲市生态环境局索县分局：负责火灾扑救期间及灾后生态恢复的环境应急监测工作；配合自然资源局和林业草原局等部门做好防火防火宣传教育、监督管理工作。
县市场监督管理局：负责维护森林草原火灾发生后的食品、药品管理秩序，组织实施森林草原消防产品质量监管工作。
县宗教事务局：负责做好寺庙、信教群众宗教活动场所的防火宣传教育、监督和指导；配合属地乡（镇）做好信教群众煨桑祭祀等活动的防火检查、监督管理；定期组织林草区煨桑祭祀点进行排查治理，科学划定风险等级，制定应对措施；配合公安机关开展林草区违法煨桑祭祀活动和人员清理行动，落实包保责任制；与林草区寺庙等场所签订防火责任书和承诺书，检查防火器材装备，压实僧尼和信教群众防火责任。
县城市管理局：配合野外垃圾焚烧、违规用火的行政处罚。
县应急管理局：协助县委、县政府组织较大以上有关森林草原火灾的处置工作；按照分级分责原则，负责综合指导乡（镇）和相关部门的森林草原火灾防控工作，开展森林草原火灾综合监测预警工作；组织、指导、协调森林草原火灾的扑救及应急救援工作；负责森林草原火灾扑救应急救援力量建设，指导并推动社会应急救援力量建设；达到应急响应条件的，会同县财政局做好向那曲市财政局和市应急管理局扑火项目及资金申请，加强绩效运行监控。
县消防救援大队：负责在森林草原灭火作战期间做好重点目标保护、外围湿化保护、火场供水、应急通信等职责任务；充分发挥专业队伍优势作用，负责受森林火灾威胁的村庄、企业和重要设施的消防工作。
县供电公司：负责穿越林草区的输配电线路的防火措施，并定期检查；指导参与因输配电线路引发森林草原火灾及周边森林草原火灾的扑救工作；负责做好所辖区农村小水电建设使用期间森林草原防灭火工作；负责做好森林草原火灾扑救期间电力保障及灾后恢复工作；组织开展所辖输配电设施设备火险隐患排查整治和线路等可燃物清理，全力支持配合属地乡（镇）和相关部门开展可燃物清理工作。
县气象局：负责森林草原火险气象等级预报及草原火险风险研判建议；开展森林草原气象干旱、积极联系协调上级业务部门开展高温疑似火点和火情卫星遥感监测；发生火灾时，开展火场天气监测预报，组织人员赶赴火场进行气象保障服务，科学防灭火提供依据；根据火场气象条件，积极协调上级部门安排人工影响天气作业工作。
县移动公司、县联通公司、县电信公司：负责做好森林草原防灭火应急通信保障工作，确保森林草原火警电话畅通、优先传送；遇有较大森林草原火灾，提供应急通信服务，保障火场通信联络；在网站、互联网发布森林草原防灭火公益性短消息；加强林草区应急通信基础设施建设，逐年覆盖全部重点林草区；负责组织、协调各通信保障单位，修复受破坏的通信设施，做好森林草原火灾扑救、应急指挥通信保障工作。
人保公司：参与研究、制定森林草原防灭火相关政策措施，对各类火灾造成国家和人民群众的生命财产损失制定相应承保方案，依法履行承保机构承担理赔等相关工作。
县人武部、武警索县中队：按照《关于印发（解放军和武警部队参加应急救援行动对接办法）》（藏应指[2020]1号）执行）《那曲市应急救援联动机制》（那政办发[2019]56号），负责解放军、武警部队和民兵参加森林草原火灾抢险行动统一指挥，组织保障相关部门进行森林草原火灾抢险任务准备，协调办理兵力及军用航空调动事宜，协调有关部门做好森林草原消防航空器飞行和地面勤务保障工作。
各成员单位除承担上述职责外，还应根据县森防指的要求，承担对森林草原防灭火责任区内的森林草原防灭火检查督导及其他相关工作。
[bookmark: _Toc8286]3．2 指挥部办公室主要职责
（1）组织修订和完善预案，指导、协调各乡（镇）和县级有关单位制定森林草原火灾应急预案；
（2）分析全县森林草原防火形势，开展森林草原防灭火方针政策和重要措施调查研究，为指挥部处置决策提供建议；
（3）承办县森防指会议、文件起草、制度拟定、议定事项跟踪督办工作；
（4）组织全县处置较大森林草原火灾的培训和演练；
（5）按照指挥长和副指挥长要求，做好预案启动、由县森防指处置的较大以上森林草原火灾及其他需要县森防指响应处置的火灾扑救有关协调指导工作；
（6）负责县森防指成员单位的日常协调联络工作；
（7）承办县森防指交办的其他事项。
[bookmark: _Toc9354]3．3 扑救指挥
森林草原火灾扑救工作由森林草原防灭火指挥机构负责指挥。同时发生3起以上或者同一火场跨两个行政区域的森林草原火灾，由上一级森防指指挥。
根据需要，在森林草原火灾现场成立前线指挥部，由属地乡（镇）乡（镇）长担任总指挥，合理配置工作组，重视发挥专家作用。根据任务变化和救援力量规模，相应提高指挥等级。参加扑火的所有单位和个人必须服从前线指挥部的统一指挥。
[bookmark: _Toc15662]3．4现场指挥部工作组
县森防指根据扑火任务需要设立现场指挥部，下设相应的工作组，各工作组组成任务分工如下：
综合协调组。由应急管理局牵头，自然资源局和林业草原局、公安局、发展改革委、经信商务局、交通运输局、气象局、宗教局、消防救援大队等成员单位和各乡（镇）人民政府组成。主要职责：传达党中央、国务院、自治区、那曲市和索县指示；传达落实国家、自治区、那曲市森防指和县委、县政府有关指示批示、决策部署；负责信息收集、汇总、报送和文秘、会务工作，密切跟踪汇总森林草原火灾情况和扑救进展，及时向那曲市森防办和县委、县政府及县应急总指挥部报告；配合火灾发生乡（镇）人民政府制定森林草原火灾扑救方案；协调、服务、督促各组工作，完成县森防指交办的其他任务。
火灾扑救组。由公安局（森警大队）、消防救援大队牵头，应急管理局、自然资源局和林业草原局、农业农村和科技水利局、经信商务局、移动、联通、电信、气象局及武警中队、人武部等成员单位和各乡（镇）人民政府组成。主要职责：指导火灾发生地人民政府制定扑火力量配置方案；提供火场天气预报和实况；部署调派消防救援大队、森警大队、民兵等增援火灾扑救工作；申请上级调派航空应急救援飞机参与扑救工作；掌握火场动态，开挖（设置）防火隔离带、清理火线、部署火场清理看守，严防次生灾害发生，并组织火场检查验收移交。
技术分析组。由自然资源局和林业草原局牵头，公安局、农业农村局和科技水利局、应急管理局、气象局、消防救援大队、国网索县供电公司等成员单位组成。技术分析组下设专家组。主要职责：提供现场森林草原分布图和地形图，提出扑火技术方案；开展火情监测和态势分析，提供测绘服务；指导开展灾情调查和灾时跟踪评估。
医疗救治组。由卫健委牵头，公安局、交通运输局等成员单位组成。主要职责：负责火灾伤员救治和医疗卫生保障；调派县级医疗资源实施指导救助；指导火灾发生地开展伤员医疗救治工作。
人员转移安置组。由应急管理局牵头，公安局、卫健委、财政局、民政和退役军人事务局、自然资源局和林业草原局、交通运输局、消防救援大队等成员单位和乡（镇）人民政府组成。主要职责：组织受灾群众解救、疏散、转移、安置、安抚、抚恤伤亡人员、家属，处理其他善后等事宜；安排生活救助物资；增派卫生应急队伍加强转移伤员救治。
物资保障组。由发展改革委，财政局牵头，应急管理局、自然资源局和林业草原局、交通运输局、经信商务局等成员单位和乡（镇）人民政府组成。主要职责：依法申请审定、划拨相关应急经费；储备和调拨生活物资，储备和调拨粮食、应急救援物资，保障和调配装备及油料等物资；组织抢救、运送、转移重要物资，以及救援车辆、装备集结区域划分及设置。
社会稳定（侦破）组。由公安局牵头，自然资源局和林业草原局、消防救援大队、人武部、武警索县中队和乡（镇）人民政府组成。主要职责：负责火场及周边交通管制、疏导，打击各类违法犯罪行为；加强重点目标守卫，确保重大危险源安全；协助乡（镇）人民政府化解因火灾造成的矛盾纠纷；侦破火案，查处肇事者。
宣传报道组。由县委宣传部牵头，县网信办、融媒体中心、应急管理局、自然资源局和林业草原局、消防救援大队等成员单位和乡（镇）人民政府组成。主要职责：组织协调新闻媒体开展新闻报道，负责新闻发布，引导舆论导向；统一发布森林草原火灾信息；收集分析舆情，协调指导森林草原防灭火宣传报道及舆论引导工作。
[bookmark: _Toc15163]
3．5 专家组
各级森林草原防灭火指挥机构根据工作需要会同有关部门和单位建立本级专家组，对森林草原火灾预防、科学灭火组织指挥、力量调动使用、灭火措施、火灾调查评估规划等提出咨询服务和技术支持。
[bookmark: _Toc724]4  处置力量
[bookmark: _Toc22970]4．1  力量编成
扑救森林草原火灾统筹消防救援大队等受过专业培训的扑火力量为主，武警部队、民兵、预备役部队支援力量为辅，社会应急力量为补充。必要时可动员机关干部、职工、护林员、草监员及群众等非专业力量协助做好扑救工作。
[bookmark: _Toc13096]4．2  力量调动
根据森林草原火灾应对需要，应首先调动属地扑火力量，邻近力量作为增援力量。
跨县（区）调度地方专业防扑火队伍增援时，由市森防办统筹协调，由县森防办组织实施，市森防办负责对接及相关保障。
需要解放军和武警部队参与扑火时，由县人民政府向人武部或武警中队提出用兵需求。
[bookmark: _Toc5870]5  预警、监测和信息报告
[bookmark: _Toc15386]5．1  预警
5．1．1  预警分级
根据森林草原火险等级、火行为特征和可能造成的危害程度，将森林草原火险预警级别划分为四个等级，由低到高依次为蓝色、黄色、橙色和红色预警，具体分级标准按照有关规定执行。
5．1．2  预警发布
根据上级森防指发布的预警信息，县应急管理局、自然资源和林业草原局、公安局、气象局、消防救援大队等部门加强会商，研判森林草原火险形势，联合制作森林草原火险预警信息，并通过预警信息发布平台或广播、电视、报刊、网络、微信公众号以及应急广播、手机短信等方式向涉险区域相关部门和社会公众发布。各乡（镇）、有关部门应根据森林草原火险等级预报做好相关应对工作。
5．1．3  预警响应
当发布蓝色、黄色预警信息后，各乡（镇）及有关部门应密切关注天气和森林草原火险预警变化，加强森林草原防灭火巡护和监测，做好预警信息和森林草原防灭火宣传工作，加强火源管理，落实防火装备、物资等各项扑火准备；专业、半专业扑火队伍进入待命状态。
当发布橙色预警信息后，各乡（镇）及有关部门在蓝色、黄色预警响应措施的基础上，加大巡逻力度，严格管控野外火源，在重点区域设卡布点，禁止携带火种上山或草原，做好物资调拨准备。气象部门提供天气预报和天气实况等信息，消防救援大队和地方扑火队伍加强力量部署、靠前驻防，强化应急准备。
当发布红色预警信息后，各乡（镇）及有关部门加大预警信息播报频度，视情提请政府发布禁火令，禁止林草区一切野外用火，在进山入林或草原主要路口设卡布点，及时消除森林草原火灾隐患。根据气象条件，指导、督促当地开展人工影响天气作业。
[bookmark: _Toc14602]5．2  信息报告
森防办接到森林草原火灾报警后，按照“有火必报、报扑同步”及归口管理、逐级上报的原则，立即向上一级森防办准确、规范报告森林草原火灾信息，及时组织扑救和通报受威胁地区有关部门相关信息。发现以下森林草原火灾信息，应立即报告县森防办，由县森防办向那曲市森防办报告：
（1）索县与相邻地（市）、县（区）边界附近发生的森林草原火灾；
（2）重大、特别重大森林草原火灾；
（3）造成1人以上死亡或者3人以上重伤的森林草原火灾；
（4）威胁居民区或者重要设施的森林草原火灾，或6小时尚未扑灭明火的森林草原火灾；
（5）经研判需要报告其他重要情形的森林草原火灾。
（6）对卫星监测到的林火热点，森防办接到核查通知后，立即安排专人赶赴现场仔细核查，并在半小时内将核查结果报告县森防办。
任何单位和个人发现森林草原火灾，均应当立即报告，有义务通过电话等各种形式及时向当地人民政府或各级森防办报警，其报警电话向社会公布。
[bookmark: _Toc8976]6 应急响应
森林草原火灾发生后，根据火灾严重程度、火场发展态势和当地扑救情况，索县森林草原应急响应分为一级、二级、三级、四级，并通知乡（镇）根据应急响应等级落实相应工作措施。
那曲市森防指对索县启动应急响应后，索县应立即启动更高级别或相应级别的索县级应急响应。
县森防指启动索县级应急响应后，受灾区所在地乡（镇）立即启动更高级别或相应级别的应急响应。
[bookmark: _Toc4080]6．1  一级响应
6.1.1启动条件
符合下列条件之一的，启动索县一级应急响应：
（1）过火面积5000公顷的森林草原火灾或者过火面积超过12000公顷的草原火灾（含入境火）火势持续蔓延；
（2）造成30人以上死亡或者50人以上重伤森林草原火灾；
（3）发生在敏感时段、敏感地区和社会关注度极高，且72小时未得到有效控制的森林草原火灾；
（4）界外森林草原火灾蔓延至我县界内，72小时未得到有效控制；
（5）国土安全和社会稳定受到严重威胁，有关行业遭受重创，经济损失特别巨大（按照经济损失标准划定）；
（6）火灾发生地人民政府已经没有能力和条件有效控制火场蔓延；
（7）当中央、国务院、自治区、那曲市和县委、县政府以及县应急总指挥部研究决定启动响应的森林草原火灾。
6.1.2启动程序
符合上述条件之一的，县森防指办分析评估，认定灾情达到启动标准，向县应急总指挥部提出启动一级响应的建议，由县应急指挥部总指挥长签发一级应急响应的命令，县应急总指挥部办公室负责发布，及时向那曲市委、市政府和那曲市森防指、市应急管理局及县委、县政府报告火情、灾情、扑火情况。必要时，由县应急总指挥部向那曲市森防指提出请求，由那曲市森防指负责处置。
6.1.3响应措施
县应急总指挥部启动一级响应后，索县人民政府宣布全县或灾区进入应急状态。在县委领导下，县人民政府负责应对，设立索县“x x（月）· x x（日）”森林草原火灾扑救现场指挥部。现场指挥部指挥长由县应急总指挥部常务副总指挥长担任，现场指挥部常务副指挥长由县应急总指挥部常务副总指挥长、副总指挥长担任 ，现场指挥部副指挥长由森防指副指挥长应急管理局、自然资源局和林业草原局、公安局、消防救援大队等有关部门及火灾发生所在地乡（镇）人民政府主要负责人担任。根据火场情况，现场指挥部指挥长可调整工作组的设立、组成及职责。发生特别重大森林草原火灾时，做好现场指挥部指挥权向上级森防指移交、职责转移等工作。在二级应急响应措施基础上，加强以下应急措施：
（1）县应急总指挥部总指挥长主持调度指挥，组织森防指成员单位召开会议联合会商，分析火险形势，研究扑救措施及保障工作。县应急总指挥部总指挥长带领常务副总指挥长、副总指挥长和县森防指指挥长、副指挥长及专家赶赴火场组织、指挥火灾扑救；
（2）加强火灾扑救力量，跨区域增调消防救援力量以及人武部、武警中队和全县范围内的地方专业和半专业防扑火队伍。
（3）根据县委、县政府安排，安排生活救助物资，增派医疗应急队伍，协调实施跨区域转移受威胁群众；
（4）指导协助抢修通信、电力、交通等基础设施，保障应急通信、电力及救援人员物资交通运输畅通；
（5）进一步加强重要目标物和重大危险源的保护，防范次生灾害；
（6）建立新闻发布和媒体采访服务管理机制，及时、定时组织新闻发布会，协调指导媒体做好报道，加强舆论引导；
（7）索县县委、县政府决定森林草原火灾扑救其他重要事项。
[bookmark: _Toc8232]6．2  二级响应
6.2.1启动条件
符合下列条件之一的，启动索县二级响应：
（1）过火面积超过800公顷的森林火灾或者过火面积8000公顷的草原火灾；
（2）造成3人以上10人以下死亡或者10人以上50人以下重伤的森林草原火灾；
（3）发生敏感时段、敏感地区社会关注度高，且48小时尚未扑火明火的森林草原火灾；
（4）界外森林草原蔓延至我县界内；
（5）同时发生3起以上危险性较大的森林草原火灾；
（6）党中央、国务院、自治区、那曲市和县委、县政府以及县总指挥部研究决定启动应急响应。
6.2.2启动程序
符合上述条件的，县森防指分析，认定灾情达到启动标准，向县应急总指挥部提出启动二级应急响应的建议，经县应急总指挥部总指挥长同意，由县应急总指挥部常务副总指挥长签发二级应急响应的命令，县应急总指挥部办公室负责发布，及时向那曲市委、市政府和那曲市森防指、那曲市应急管理局及县委、县政府报告火情、灾情、扑火情况。
6.2.3响应措施
县应急总指挥部启动二级响应后，索县人民政府宣布全县或灾区进入应急状态。在县委领导下，县人民政府负责应对，设立索县“x x（月）· x x（日）”森林草原火灾扑救现场指挥部。现场指挥部指挥长由县应急总指挥部常务副总指挥长兼县森防指指挥长担任，现场指挥部常务副指挥长由县应急总指挥部常务副总指挥长担任、现场指挥部副指挥长由森防指副指挥长应急管理局、自然资源局和林业草原局、公安局、消防救援大队等有关部门及火灾发生所在地乡（镇）政府主要负责人担任。根据火场情况，现场指挥部指挥长可调整工作组的设立、组成及职责。发生特别重大森林草原火灾时，做好现场指挥部指挥权向上级森防指移交、职责转移等工作。在三级应急响应措施基础上，加强以下应急措施：
（1）县应急总指挥部总指挥长主持调度指挥，组织森防指成员单位召开会议联合会商，分析火险形势，研究扑救措施及保障工作。县应急总指挥部常务副总指挥长兼县森防指指挥长负责现场统一指挥火灾扑救，必要时向县应急总指挥部总指挥长或总指挥长指定的常务副总指挥长带领县森防指副指挥长及专家赶赴火场组织、指挥火灾扑救；
（2）根据火场需求，消防救援大队对本地区力量部署进行必要调整，增派消防救援力量和地方专业和半专业防扑火队伍。申请增派航空应急救援飞机参加现场扑火。
（3）协调、调派人武部、武警中队参加火灾扑救工作；
（4）进一步加强重要目标物和重大危险源的保护，及时转移、搬迁危险品；
（5）加强储备和调拨火场扑救人员生活物资，保障和调配装备及油料等物资，组织抢救、运送、转移重要物资；
（6）增派索县医疗力量进入火场，协助当地医疗机构实施救治；
（7）加强火场及周边交通管制、疏导、维护火灾发生地及周边社会秩序稳定，保护民生和重要军事目标。
[bookmark: _Toc9188]6.3三级响应
6.3.1启动条件
符合下列条件之一的，启动索县三级应急响应：
（1）过火面积超过300公顷的森林草原火灾或者过火面积超过3000公顷的火灾；
（2）造成1人以上3人以下死亡或者1人以上10人以下重伤的森林草原火灾；
（3）发生在敏感时段、敏感地区和社会关注度高，且24小时尚未得到有效控制的森林草原火灾；
（4）火场跨市、跨县或实际控制线5公里以外10公里以内，且对我县森林草原资源构成严重威胁的界外森林草原火灾；
（5）同时发生2起以上危险性较大的森林草原火灾；
（6）县委、县政府和县应急总指挥部、县森防指研究决定启动响应的森林草原火灾。
6.3.2启动程序
符合上述条件的，县森防指分析，认定灾情达到启动标准，向县应急总指挥部提出启动三级应急响应的建议，经县应急总指挥部总指挥长同意，由县森防指指挥长签发三级应急响应的命令，县应急总指挥部办公室负责发布，及时向那曲市委、市政府和那曲市森防指、那曲市应急管理局及县委、县政府报告火情、灾情、扑火情况。
6.3.3响应措施
县应急总指挥部启动三级响应后，县森防指指导下，火灾发生所在地的乡（镇）人民政府负责应对，设立索县“x x（月）· x x（日）”森林草原火灾扑救现场指挥部。
（1）县森防指指挥长主持火情会商，及时连线调度火灾信息，作出相应工作部署，安排监测勘察、信息报送、早起预警、应急处置、指导协调等工作。必要时，县森防指指挥长带领副指挥长及专家赶赴火场协调、指导火灾扑救工作；
（2）根据工作需要，派出应急、自然资源局和林业草原局、公安、消防救援大队、气象等成员单位负责人及专业人员组成工作组赶赴火场，协助、指导现场指挥部开展火灾扑救工作，其他成员单位按职责开展应急救援工作；
（3）组织应急、自然资源局和林业草原局、公安局、消防救援大队等有关部门加强火情监测和预测预警，做好相关专业处置或救援方案、物资调拨等，在现场指挥部的统一指挥下开展应急处置和报送等工作；
（4）根据森林草原火灾特点和发展趋势，指导和协助现场指挥部组织人员救援、疏散、转移，并妥善安置遇险或受威胁人员，制定完善救助措施；
（5）根据火场周边环境，提出保护重要目标物及重大危险源安全的建议；
（6）协调现场指挥部新闻宣传部门，加强舆论管理，做好信息发布及新闻宣传报道。
[bookmark: _Toc4277]6.4四级响应
6.4.1启动条件
符合下列条件之一的，启动索县四级应急响应：
（1）过火面积超过150公顷的森林草原火灾或者过火面积超过1500公顷的火灾；
（2）发生在敏感时段、敏感地区和社会关注度高，且12小时尚未得到有效控制的森林草原火灾；
（3）火场距市、县界或实际控制线2公里以内，且对我县森林草原资源构成严重威胁的界外森林火灾；
（4）火场距市、县或实际控制线2公里以外5公里以内，且对我县森林草原资源构成严重威胁的界外草原火灾；
（5）发生1起以上危险性较大的森林草原火灾；
（6）县委、县政府和县应急总指挥部、森防指研究决定启动响应的森林草原火灾。
6.4.2 启动程序
符合上述条件之一的，县森防办分析评估，认定灾情达到启动标准，向县森防指提出四级应急响应启动建议，经县森防指指挥长同意，由县森防指副指挥长兼办公室主任签发四级应急响应命令，县森防办负责发布，及时向那曲市森防指、那曲市应急管理局及县委、县政府报告火情、灾情、扑火情况。
6.4.3 响应措施
县森防办启动四级应急想以后，在县森防指的指导下，火灾发生所辖地的乡（镇）人民政府负责应对，设立森林（草原）火灾扑救现场指挥部。
（1）县森防指副指挥长兼办公室主任主持火情会商，及时调度火灾信息，作出相应工作部署，安排监测勘察、信息报送、早起预警、应急处置、指导协调等工作。必要时，县森防副指挥长兼办公室主任带领相关部门人员及专业技术人员赶赴火场协调、指导火灾扑救工作；
（2）加强对火灾扑救工作的指导，必要时自然资源局和林业草原局、公安局、消防救援大队、气象等成员单位专业技术人员赶赴火灾发生地协助、指导现场指挥部工作，其他成员单位按职责开展应急准备工作；
（3）组织应急管理局、自然资源局和林业草原局、公安局、消防救援大队等有关部门加强火情监测和预测预警，做好相关专业处置或救援方案、物资调拨等，在现场指挥部的统一指挥下开展应急处置和信息报送等工作；
（4）根据森林草原火灾特点和发展趋势，指导和协助现场指挥部组织人员救援、疏散、转移，妥善安置遇险或受威胁人员，制定完善救助措施；
（5）根据火场周边环境，提出保护重要目标物及重大危险源安全的建议；
（6）协调现场指挥部和县新闻宣传部门，加强舆论管理，做好信息发布及新闻宣传报道。
[bookmark: _Toc25250]7处置措施
[bookmark: _Toc25195] 7.1扑救措施
火灾发生后，现场指挥部应研判气象、地形、环境等情况及是否威胁人员密居住地和重要目标、重要危险设施，科学组织施救。
需实施局部交通管制等措施时，由现场指挥部提出，相关单位组织实施；在火场范围较大且分散的情况下，可将火场划分若干片区，分片、分段落实扑火任务，在现场指挥部的统一领导下，各片区指挥部负责本片区的组织指挥，建立扑火、清理和看守火场的责任制，明确责任人和任务分工。
扑火战略上，要采取“租、打、清”相结合，做到快速出击、科学扑火，集中优势兵力打歼灭战；在扑火战术上，采取整体围控、各个歼灭，重兵扑救、彻底清除，阻隔为主、正面扑救为辅等多种方式和手段。要严格执行“火情不明先侦查、气象不利先等待、地形不利先规避”和现场指挥“十个严禁”、扑救安全“十个必须”要求。
[bookmark: _Toc1617]7.2 转移安置
当居民点、人员密集区受到森林草原火灾威胁时，及时采取有效阻火措施，制定紧急疏散方案，明确安全撤离路线，有组织、有秩序地及时疏散居民和受威胁人员，确保人民群众生命安全。妥善做好转移群众安置工作，确保群众有住处、有饭吃、有水喝、有衣穿、有必要的医疗救治条件。
[bookmark: _Toc25872]7.3救治伤员
火灾造成人员伤害时，乡（镇）人民政府要积极组织当地医疗部门进行救治，必要时对重伤员实施异地救治。县卫健委视情派出医疗卫生组赶赴火灾发生地指导伤员救治工作，成立临时医院或者医疗点，实施现场救治。
[bookmark: _Toc3309]7.4保护重要目标
当林区（牧区）周边的重要单位、民用设施、军事设施、危险化学品生产储存设备、输油气管道等重要目标物、重大危险源和自然保护区、风景名胜区等高保护价值重要目标受到森林草原火灾威胁时，应迅速调集扑火队伍，在专业人员指导并确保扑火人员安全的前提下，组织、运送、转移重要物资，确保目标安全。
[bookmark: _Toc7866]7.5 维护社会治安
公安、交通运输部门加强火灾受影响区域社会治安管理，道路交通等管理，严厉打击借机盗窃、抢劫、哄抢救灾物资、传播谣言、堵塞交通等违法犯罪行为，金融单位、储备仓库等重要场所加强治安巡逻，维护社会稳定。
[bookmark: _Toc3098]7.6 发布信息
森林草原火灾发生后，县、乡（镇）森防办坚持“边处置边报告、边核实边报告”原则，在接到灾情信息30分钟内电话报告灾情（涉密信息通过机要渠道报送和处理），1小时内书面报告详情，不得迟报、谎报、瞒报和漏报，同时通报影响的地区和部门。
森草原火灾发生后，按照应急响应等级，由县森防指会同宣传部门根据新闻发布有关规定向社会发布信息。对涉及一级、二级应急响应的，最迟要在5小时内发布信息，在24小时内举行新闻发布会。信息发布形式主要包括授权发布、提供新闻通稿、组织报道、接受记者采访、举行新闻发布会等。
森防指要加强对网络媒体和移动新媒体发布信息内容的管理舆情分析，及时回应社会关切，引导网民依法、理性表达意见，形成积极健康的舆论氛围。现场指挥部要加强扑火人员保密教育，严禁私自发布火灾信息、视频等。
[bookmark: _Toc24277]7.7 火场清理看守
森林草原火灾扑灭后，现场指挥部要组织专门力量进行全面检查，清理余火、防止复燃，安排足够人员看守现场（一般保留不少于总扑火力量10％的人员看守火场，看守时间不少于36小时）。现场指挥部检查验收合格，确认无火、无烟、无气，认定火灾已彻底扑灭后，撤出看守人员，由县森防指宣布扑火行动结束，并向社会公布，恢复正常森林草原防火工作秩序。原则上国家综合性消防救援力量不担负后续清理和看守火场任务。
[bookmark: _Toc19587]8应急响应变更和终止 
县森防指根据森林草原火灾的发展趋势和影响情况的变化，适时调整应急响应等级。对于敏感事件和发生在重点地区、重要时期或可能演化为重大、特别重大突发事件的，可适当提高响应级别。
在森林草原火灾全部扑灭、火场清理验收合格、次生灾害后果基本消除后，县森防指向县应急总指挥部提出终止一级、二级应急响应建议，由县应急总指挥部决定终止；县森防办向县森防指提出终止三级、四级应急响应建议，由县森防指决定终止。
[bookmark: _Toc28299]9后期处置
[bookmark: _Toc12589]9.1火灾调查评估
乡级以上人民政府负责组织有关部门对森林草原火灾发生原因、肇事者和受害森林草原面积、蓄积量、人员伤亡、其他经济损失等情况进行调查和评估。必要时，上一级森防指挥机构可发督办函督导落实或者提级开展调查和评估。
[bookmark: _Toc29000]9.2火因火案查处
乡级以上人民政府要组织有关部门保护现场，对森林草原火灾发生原因及时取证、深入调查，严厉查处涉火安监，打击涉火违法犯罪行为，严惩火灾肇事者。
[bookmark: _Toc21095]9.3约谈整改
对森林草原防火工作不力，导致人为火灾多发频发的乡（镇）和森防办要组织约谈、诫勉相关主要领导及有关部门负责人，要求采取措施及整改。必要时，县森防指及其他成员单位按任务分工直接组织相关人员约谈。
[bookmark: _Toc24167]9.4责任追究
为严明工作纪律，切实压实压紧各级各方面方灭火责任，对森林草原火灾预防和扑救工作中责任不落实、发现隐患不作为、发生火灾隐瞒不报、处置不了等失职渎职行为，依据有关法律法规追究属地责任、部门监管责任、经营主题责任、火源管理责任和组织扑救责任。有关责任追究按照《中华人民共和国监察法》等法律法规的权限、程序实施。
对火灾肇事者的责任追究，由司法部门依法审理；对火灾负有行政领导责任的，由纪委监委负责追究。
对其他有关单位和个人存在违反情节和行为的，依据《森林防火条例》（国务院令第541号）第四十七条和《草原防火条例》（国务院令第542号）第四十二条及《地方党政领导干部安全生产责任规定》《索县森林草原防灭火目标责任书》等相关规定，依法追究相关责任。
[bookmark: _Toc12609]9.5善后处置
火灾发生地乡级以上人民政府根据有关规定妥善处理受灾群众安置和灾后重建工作，确保受灾群众有饭吃、有水喝、有衣穿、有住处、有课能上、有伤病能及时医治，并重点保证基础设施和安居工程的恢复重建。同时做好遇难人员善后工作，抚慰遇难者家属。因扑救森林草原火灾负伤、致残或死亡人员，当地人民政府或有关部门按照国家有关规定给予医疗、抚恤、褒扬。
[bookmark: _Toc1362]9.6工作总结
县森防指应对森林草原火灾处置工作及时进行总结，找出预防、预警和火灾处置环节中的经验教训，制定和落实改进措施。需对应急预案进行修订的，要及时组织修订，提高预警和应急处置能力；工作总结应向上级人民政府及上一级森防指报告。重大森林草原火灾扑救工作结束后，由县森防指向县委、县政府报送火灾扑救工作报告。
[bookmark: _Toc20399]9.7表彰奖励
对在扑火工作中贡献突出的单位和个人给予表彰奖励；对扑火工作中牺牲人员符合评定烈士条件的按有关规定办理。
[bookmark: _Toc22427]10综合保障
[bookmark: _Toc6845]10.1物资保障
应急管理局、自然资源局和林业草原局、发展改革委、财政局等部门研究建立“集中管理、统一调拨、平时服务、战时应急、采储结合、节约高效”的应急物资保障体系，合理确定灭火、防护、侦通、野外生存和大型机械等常规储备规模，适当增加高科技灭火装备、特种装备器材储备。
[bookmark: _Toc20692]10.2资金保障
县人民政府应当将森林草原防灭火基础设施建设纳入本级国民经济和社会发展规划，将防灭火经费纳入本级财政预算，保障森林草原防灭火所需支出。
[bookmark: _Toc16265]11宣传教育和培训演练
[bookmark: _Toc21041]11.1宣传教育
各乡（镇）、县森防办要采取多种形式，宣传普及森林草原防火法律法规、基本知识和技能，监督指导自然资源和林业草原局、农业农村等部门设置森林草原防火警示宣传标志，教育引导全社会增强森林草原防火意识，掌握避火安全常识，提高公众支持、参与森林草原火灾预防和应急工作的自觉性。
[bookmark: _Toc2262]11.2培训演练
各乡（镇）、县森防办要每年有计划地开展扑火指挥员和扑火队员及林区（牧区）广大干部群众的防扑火指挥、扑火技战术和安全知识的培训，加强实战训练和扑火演习，提高人员综合素质和扑火作战能力。
为保证本预案顺利实施，原则县级和各乡（镇）每年组织1次应急演练，并依托消防救援大队组织、指导基层森林草原扑火应急演练，按照分级负责的原则，加强对扑火人员安全扑火知识、技能的培训，提高应急处置能力。
[bookmark: _Toc14395]12附则
[bookmark: _Toc4732]12.1预案管理与更新
预案实施后，县森防办会同应急管理局、自然资源局和林业草原局、公安局、消防救援大队等成员部门组织做好预案学习、宣传、培训、演练，并根据实际情况，适时组织进行评估和修订。
[bookmark: _Toc25374]12.2  预案实施时间
本预案自印发之日起实施。
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